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Wahrnehmung von 

Smoothies



Zusammenfassung
 Smoothies erfreuen sich großer Beliebtheit. Mehr als die Hälfte der Käufer von Softdrinks/Säften kauft 

gekühlte Smoothies im Supermarkt. Dabei stehen klassische Obst-Smoothies in der Beliebtheit vorn: 

Fast alle Smoothie-Käufer kaufen Obst-Smoothies, ein Drittel kauft sowohl Obst- als auch Grüne 

Smoothies und nur 1% kauft ausschließlich Grüne Smoothies ein. Bei Frauen und Jüngeren (bis 29 

Jahren) ist der Käuferanteil von Obst-Smoothies am höchsten. 

 Im Vergleich zu Grünen Smoothies werden Obst-Smoothies als schmackhafter und anziehender, aber 

auch als zuckerreicher und ballaststoffärmer und eher als Dickmacher angesehen. Frauen schreiben 

Obst-Smoothies mehr positive Eigenschaften und wertvollere Inhaltsstoffe zu; Männer vertrauen 

häufiger deren gegen Krankheit vorbeugende Wirkung. 

 Grüne Smoothies gelten hingegen als etwas gesünder und wohltuender. Für Frauen sind Grüne 

Smoothies auch eher leichte Kost und häufiger Mahlzeitenersatz. Sie sehen die Inhaltsstoffe positiver 

als Männer: weniger Zucker und Zusatzstoffe, reicher an Spurenelementen und Ballaststoffen. 

 Nicht-Käufer von Obst-Smoothies sehen sie seltener als sättigend und Mahlzeitenersatz an und stehen 

deren Eignung zum Fasten und Schlankbleiben kritischer gegenüber.

 Der große Anteil der Nicht-Käufer von Grünen Smoothies empfindet sie weniger attraktiv und 

schmackhaft. Auch werden von den Nicht-Käufern der Gesundheitsaspekt und die Inhaltsstoffe weniger 

positiv gesehen.
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Frage 1: Wie häufig kaufen Sie die folgenden gekühlten Smoothies aus dem Supermarkt ein? (Obst-/Grüne Smoothies mit Gemüseanteil)

Kauf von Smoothies (mind. 1x im halben Jahr)

53% der Befragten kaufen Obst- und/oder Grüne Smoothies. Ein 
Fünftel kauft nur Obst-Smoothies und ein Drittel Obst- und 
Grüne Smoothies. Nur 1% kauft nur Grüne Smoothies.
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Frage 1: Wie häufig kaufen Sie die folgenden gekühlten Smoothies aus dem Supermarkt ein? (Obst-/Grüne Smoothies mit Gemüseanteil)

Kauf von Smoothies

Bei gekühlten Smoothies aus dem Supermarkt kauft mehr als 
die Hälfte der Befragten Obst-Smoothies und ein Drittel Grüne 
Smoothies.
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Frage 1: Wie häufig kaufen Sie die folgenden gekühlten Smoothies aus dem Supermarkt ein? (Obst-/Grüne Smoothies mit Gemüseanteil)

Kauf von Smoothies

Obst-Smoothies werden am häufigsten von Frauen gekauft; 
bei Grünen Smoothies gibt es keine geschlechtsspezifische 
Präferenz.
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Frage 1: Wie häufig kaufen Sie die folgenden gekühlten Smoothies aus dem Supermarkt ein? (Obst-/Grüne Smoothies mit Gemüseanteil)

Kauf von Smoothies - Alter

Während 44% der jüngeren Befragten Obst-Smoothies 
mindestens 1 x im Monat kaufen, finden sich für Grüne Smoothies 
in dieser Altersgruppe nur halb so viele Käufer.  

10

13

12

4
4

57

20-29 Jahre 30-39 Jahre
40-50 Jahre

44% 34%
35%

Angaben in %n = 606

11

11

12

7
11

48

22% 24%
17%



modern

teuer 

praktisch

schmackhaft

anziehend 

alltäglich 

für Kinder

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

2,81

2,91

3,20

3,36

3,73

5,41

5,52

3,01

2,55

3,43

5,07

4,95

5,76

6,19

Obst-Smoothies

Grüne Smoothies

Frage 2: Welche Eigenschaften haben Ihrer Meinung nach gekühlte Obst-/Grüne Smoothies mit Gemüseanteil aus dem Supermarkt?

Wahrnehmung von Smoothies - allgemein

Obst-Smoothies werden – im Vergleich zu Grünen Smoothies 
- als schmackhafter und anziehender wahrgenommen.
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Frage 2: Welche Eigenschaften haben Ihrer Meinung nach gekühlte Obst-/Grüne Smoothies mit Gemüseanteil aus dem Supermarkt?

Wahrnehmung von Smoothies - Nährwert

Im Vergleich zu Grünen Smoothies machen Obst-Smoothies 
nach Meinung der Befragten tendenziell eher dick.
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Frage 2: Welche Eigenschaften haben Ihrer Meinung nach gekühlte Obst-/Grüne Smoothies mit Gemüseanteil aus dem Supermarkt?

Wahrnehmung von Smoothies - Gesundheit

Grüne Smoothies werden als etwas gesünder und wohltuender 
als Obst-Smoothies angesehen. Selbstgemachte Smoothies 
gelten generell als gesünder.
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Frage 2: Welche Eigenschaften haben Ihrer Meinung nach gekühlte Obst-/Grüne Smoothies mit Gemüseanteil aus dem Supermarkt?

Wahrnehmung von Smoothies - Inhaltsstoffe

Obst-Smoothies werden – im Vergleich zu Grünen Smoothies 
- als zuckerreicher uns ballaststoffärmer empfunden.
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Frage 2: Welche Eigenschaften haben Ihrer Meinung nach gekühlte Obst-/Grüne Smoothies mit Gemüseanteil aus dem Supermarkt?

Wahrnehmung von Obst-Smoothies - allgemein

Frauen schreiben Obst-Smoothies mehr positive Eigenschaften 
zu als Männer.
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Frage 2: Welche Eigenschaften haben Ihrer Meinung nach gekühlte Obst-/Grüne Smoothies mit Gemüseanteil aus dem Supermarkt?

Wahrnehmung von Obst-Smoothies - Gesundheit

Männer vertrauen etwas häufiger der Krankheit 
vorbeugenden Wirkung von Obst-Smoothies.
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Frage 2: Welche Eigenschaften haben Ihrer Meinung nach gekühlte Obst-/Grüne Smoothies mit Gemüseanteil aus dem Supermarkt?

Wahrnehmung von Obst-Smoothies - Inhaltsstoffe

Frauen schreiben Smoothies insgesamt wertvollere 
Inhaltsstoffe zu.
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Frage 2: Welche Eigenschaften haben Ihrer Meinung nach gekühlte Obst-/Grüne Smoothies mit Gemüseanteil aus dem Supermarkt?

Wahrnehmung von Obst-Smoothies - allgemein

Käufer von Obst-Smoothies halten diese für weniger teuer, 
praktischer, schmackhafter und anziehender als Nicht-Käufer.
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Frage 2: Welche Eigenschaften haben Ihrer Meinung nach gekühlte Obst-/Grüne Smoothies mit Gemüseanteil aus dem Supermarkt?

Wahrnehmung von Obst-Smoothies - Nährwert

Käufer nehmen Obst-Smoothies häufiger als leichter, sättigend, 
Mahlzeitenersatz, zum Fasten geeignet und figurneutral wahr.
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Frage 2: Welche Eigenschaften haben Ihrer Meinung nach gekühlte Obst-/Grüne Smoothies mit Gemüseanteil aus dem Supermarkt?

Wahrnehmung von Obst-Smoothies - Gesundheit

Käufer sehen den Gesundheitsaspekt von Obst-Smoothies 
positiver als Nicht-Käufer.
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Frage 2: Welche Eigenschaften haben Ihrer Meinung nach gekühlte Obst-/Grüne Smoothies mit Gemüseanteil aus dem Supermarkt?

Wahrnehmung von Grünen Smoothies - Nährwert

Grüne Smoothies sind für Frauen leichtere Kost und häufiger 
Mahlzeitenersatz.
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Frage 2: Welche Eigenschaften haben Ihrer Meinung nach gekühlte Obst-/Grüne Smoothies mit Gemüseanteil aus dem Supermarkt?

Wahrnehmung von Grünen Smoothies - Inhaltsstoffe

Frauen sehen die Inhaltsstoffen Grüner Smoothies positiver 
als Männer: weniger Zucker und Zusatzstoffe, reicher an 
Spurenelementen und Ballaststoffen. 
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Frage 2: Welche Eigenschaften haben Ihrer Meinung nach gekühlte Obst-/Grüne Smoothies mit Gemüseanteil aus dem Supermarkt?

Wahrnehmung von Grünen Smoothies - allgemein

Starke Unterschiede zwischen Käufern und Nicht-Käufern 
gibt es bei der Beurteilung von Attraktivität und 
Schmackhaftigkeit von Grünen Smoothies.
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Frage 2: Welche Eigenschaften haben Ihrer Meinung nach gekühlte Obst-/Grüne Smoothies mit Gemüseanteil aus dem Supermarkt?

Wahrnehmung von Grünen Smoothies - Nährwert

Käufer empfinden Grüne Smoothies als sättigender und 
sehen sie häufiger als Mahlzeitenersatz.
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Frage 2: Welche Eigenschaften haben Ihrer Meinung nach gekühlte Obst-/Grüne Smoothies mit Gemüseanteil aus dem Supermarkt?

Wahrnehmung von Grünen Smoothies - Gesundheit

Der Gesundheitsaspekt wird auch bei Grünen Smoothies von 
den Käufern positiver als von den Nichtkäufern bewertet.
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Frage 2: Welche Eigenschaften haben Ihrer Meinung nach gekühlte Obst-/Grüne Smoothies mit Gemüseanteil aus dem Supermarkt?

Wahrnehmung von Grünen Smoothies - Inhaltsstoffe

Käufer nehmen Grüne Smoothies als vitamin- und 
nährstoffreicher und reicher an Spurenelementen wahr. 
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